
 

 

 

 

天城町立岡前小学校与名間分校 

                                          令和８年５月 29 日 第２号 

周利槃特（シュリハンドク）と掃除 
校長 常深 章  

私事で恐縮ですが、小学生の頃、アニメ「天才バカボン」が好きでよく観ていました。その

アニメにいつも掃除をしているキャラクターが登場します。「レレレのおじさん」という名前

ですが、その人にまつわると言われている話を今回紹介します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５月 30日は、語呂合わせで「ご(5)み(3)ゼロ(0)の日」になるそうです。徳之島愛ランド広域

連合の資料によると、令和７年度天城町の年間ゴミ総量は 1,392トンを超えています。一人当た

りが出す量は 270㎏もの量（町民 5000人と仮定した場合）になるらしいです。 

５月 30 日、この日を機会に子供たちが気持ちを込めて掃除をすることの意義や身の回りの整

理整頓をすることの大事さに気づくと共に、ゴミを減らす努力をしてくれたらありがたいです。

そのために手本となる私たち大人たちが、後ろ姿で見せていきましょう！ 

 

 

学校 HP 

山海留学動画 

お釈迦様の弟子の一人に、周利槃特（シュリハンドク）という人がいました。 

周利槃特は、兄の摩訶槃特（マカハンドク）とともに、お釈迦様の弟子になりました。 

兄の摩訶槃特は何事もよくできる人でしたが、弟の周利槃特は、ものを覚えるのが苦手

で、お釈迦様の教えを覚えるどころか、自分の名前すらも忘れてしまうくらいの人でした。

そのため、周りの弟子たちから、自分の「名前を荷なって歩け」と言われるようになりま

した。余談ですが、「茗（な）を荷（に）なう」という逸話から、茗荷（みょうが）を食べ

ると忘れっぽくなると言われるようになったそうです。 

出家してから４か月も経つのに、お釈迦様の教えのほんの一文すら覚えられず、回りの

弟子からは嘲笑されました。兄からも恥ずかしいと言われたため、荷物をまとめて精舎を

去ろうとしていた周利槃特をお釈迦様が呼び止めました。そして、一本の箒を手渡して、

「今日からお前に、たった一つだけ課題を与えよう。そのたった一つの課題とは、照る日

も曇る日も、毎日、毎日、精舎の中を掃き清めること。そのことをやり遂げなさい。」とお

っしゃいました。周利槃特はお釈迦様の言いつけを守り、その日からひたすら掃除を続け

ました。お釈迦様はじっとその様子を見守っておられました。 

ある日、いつものように箒を手にして精舎の庭を掃き清めている最中、周利槃特の心に

明るい光が差し込みました。「塵やゴミを除くとは、己の心を清めることである。人として

生きている間は、煩悩は雑草のように心に生じ続ける。怠ることなく、自分の心を清め続

けることが悟りへの道なのだ。」という声がどこからともなく聞こえてきました。 

周利槃特は、ついに悟りを得たのです。嫉妬に駆られた兄弟子の一人が、彼に恥をかか

せようと公開問答を挑みました。手に持っていた箒を力づくで奪い取られ、大衆の前に引

きずり出された周利槃特に向かって、兄弟子は「ホラ、何か答えてみろよ。悟りを開いた

んだろう」と言いました。うつむいていた周利槃特が答えようと顔を上げた瞬間、周囲の

人々は圧倒されました。周利槃特の瞳は、泥沼に咲いている白い蓮の花のように澄みきっ

ていたのです。人々が彼の瞳から感じ取ったものは、悟りの香りそのものでした。 

その日を境に、周利槃特を馬鹿にする者は、誰一人としていなくなりました。 

 



１日（水） 水泳学習参観 全体・学級ＰＴＡ 

      スマホ・ネット安全教室 

 ６日（月） トライアスリートとの交流会 

       学力パワーアップ週間（～１０日） 

１７日（金） 終業式    

夏季休業 ～８月３１日（月） 

※８月２１日（金）  出校日 通常通り登校 

２１日～３１日 家庭学習強調週間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３日（水） 水泳学習開始 

１１日（木） 歯と口の健康教室 

１７日（水） 一日交流学習（岡前小にて） 

１８日（木） 家庭学習強調週間(～２４日) 

２１日（日） 思いやり・クリーン作戦 

２３日（火） 岡前小学校創立１３０周年記念式典 

２９日（月） 第１回学校運営協議会 

 春の一日遠足 

 ４月２８日（火）に春の一日遠足が実施されまし

た。絶好の天候のもと、徒歩で与名間海浜公園へ出

発。海で遊んだり、砂浜で遊んだりと、楽しい時間を

過ごすことができました。その後、お楽しみのお弁

当タイム。徒歩移動は疲れましたが、充実した一日

遠足となりました。 

６月の行事予定 ７月の行事予定 

 令和８年度 ＰＴＡ役員紹介 

令和８年度のＰＴＡ総会が開催されまし

た。ＰＴＡ総会において新役員が承認されま

したので御紹介致します。また、ＰＴＡ総会

においては、令和８年度の活動予定、予算案

も示され承認されました。今年度は、Ｐ戸数

３戸・児童数３名です。 

○ＰＴＡ会長      名富  知 

○ＰＴＡ副会長     稲田 香織 

○生活指導部長      金子  蛍 

○保健体育部長     金子  蛍 

○監  事       金子  蛍 

○家庭教育学級長    稲田 香織 

  〃 副学級長    名富  知 

  〃 書記      金子  蛍 

○山海留学制度実施委員長    名富  知 

○顧  問       麓  正高 

どうぞ、よろしくお願いいたします。 

 児童引き渡し訓練 

 １５日（金）の５校時終了後に、災害時 

における「児童引き渡し訓練」を実施しま 

した。安心・安全メールを受信した後、保 

護者の方が学校に迎えに来られました。全 

体的にスムーズに行えたので、もしものと 

きも今回の訓練をいかしながら、子どもた 

ちの安全を守っていきたいと思います。 

交通安全教室 

 ４月１６日（木）に交通安全教室を岡前小学校

で行いました。松原駐在所の笹田巡査長と三原さ

んに来校していただき、横断歩道の正しい渡り方

や、自転車に乗る前の点検、乗り方について教え

ていただきました。今回の学習をいかして、自分

の命は自分で守ってほしいと思います。 

 

【６月の生活目標】安全にすごそう 
【６月の保健目標】歯を大切にしよう 
【６月の給食目標】よくかんで食べよう 
                                

６月は海洋学習や水泳学習もあります。朝ごは
んをしっかり食べて登校しましょう！！ 

先生たちも頑張っています！ 

 令和８年度が始まり２か月が経とうとしています。その

間、子どもたちのために先生方も研修を重ねています。テ

ーマ研修・生徒指導事例研修・心肺蘇生法講習・水泳指導

法講習等、子どもたちがより成長できるように、また、安

心して過ごせるようにと頑張っています。 


